

一批法律新规 8月起施行

这个8月,一批关系国计民生的重要新规开始施行。从完善反垄断法律制度,到加强信息安全监管,再到扩大人身安全保护令适用范围……更完善的法治,护航更美好的生活。

合理规范平台经济发展

修改后的《中华人民共和国反垄断法》自2022年8月1日起施行。

修改后的反垄断法进一步明确反垄断制度在平台经济中的适用规则,增加规定:具有市场支配地位的经营者不得利用数据和算法、技术以及平台规则等从事前款规定的滥用市场支配地位的行为。

根据修改后的反垄断法,对于经营者与交易相对人达成的纵向垄断协议,经营者能够证明不具有排除、限制竞争效果的,不予禁止;经营者的市场份额低于规定标准并符合其他相关条件的,不予禁止。

经营者不得组织其他经营者达成垄断协议或者为其他经营者达成垄断协议提供实质性帮助。

进一步加强信息安全监管

2022年8月1日起,新修订的《移动互联网应用程序信息服务管理规定》和《互联网用户账号信息管理规定》正式施行。

新修订的《移动互联网应用程序信息服务管理规定》要求建立健全信息安全内容安全管理、信息内容生态治理、数据安全和个人信息保护、未成年人保护等管理制度。

该规定明确,应用程序提供者应当对信息内容呈现结果负责,不得生产传播违法信息,自觉防范和抵制不良信息。

《互联网用户账号信息管理规定》要求建立健全并严格落实真实身份信息认证、账号信息核验、信息内容安全、生态治理、应急处置、个人信息保护等管理制度。

根据该规定,互联网信息服务提供者应当依法保护和处理互联网用户账号信息中的个人信息,并采取有效措施防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失。

更好保护家暴受害人

2022年8月1日起,《最高人民法院关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》正式施行,为家暴受害人提供更多司法保护。

司法解释进一步明确家庭暴力的形式,扩大人身安全保护令适用范围。明确冻饿以及经常性侮辱、诽谤、威胁、跟踪、骚扰等均属于家庭暴力,进一步明晰人身安全保护令的适用范围,保障家庭成员免受各种形式家庭暴力的侵害。

司法解释规定,向人民法院申请人身安全保护令,不以提起离婚等民事诉讼为条件,不需要先提起离婚诉讼或者其他诉讼,也不需要向申请人身安全保护令后一定期限内提起离婚等诉讼。

被申请人违反人身安全保护令,符合刑法相关规定的,以拒不执行判决、裁定罪定罪处罚。

完善外来入侵物种管理制度

《外来入侵物种管理办法》自2022年8月1日起施行。

办法明确,农业农村部会同有关部门建立外来入侵物种普查制度,每十年组织开展一次全国普查;建立外来入侵物种监测制度,构建全国外来入侵物种监测网络;建立外来入侵物种信息发布制度。

因品种培育等特殊需要从境外引进农作物和林草种子苗木、水产苗种等外来物种的,应当依据审批权限向省级以上人民政府农业农村、林业草原主管部门和海关办理进口审批与检验检疫。

任何单位和个人未经批准,不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。

全面提升期货和衍生品市场监管效能

《中华人民共和国期货和衍生品法》自

2022年8月1日起施行。

本法重点围绕期货交易、结算与交割基本制度,期货交易者保护制度,期货经营机构与期货服务机构的监管,期货交易场所和期货结算机构的运行,期货市场监督管理,法律责任等作了规定。

本法结合市场实际情况,统一确立了衍生品市场发展和监管亟须、国际通行的基础制度,如单一主协议、终止净额结算、交易报告库等,赋予国务院期货监督管理机构或国务院授权的部门监督管理衍生品市场的职责,并授权国务院依照该法原则制定具体管理办法。

黑土地有了专门法律保护

《中华人民共和国黑土地保护法》自2022年8月1日起施行,为黑土地提供专门法律保护。

根据本法,国务院农业农村主管部门会同自然资源、水行政等有关部门,综合考虑黑土地开垦历史和利用现状等,按照最有利于全面保护、综合治理和系统修复的原则,科学合理确定黑土地保护范围并适时调整。

历史上属于黑土地的,除确无法修复的外,原则上都列入黑土地保护范围进行修复。

(据新华社报道)

借条书写要规范 好借好还有保障

乌兰讯 随着我国社会经济持续发展,作为主流融资方式的有效补充,民间借贷越来越为人们所熟知。民间借贷纠纷案件在法院案件中占比很高,其中,有很大一部分纠纷是由于借条写得不够规范而引起的。从严格意义上来说,不少人不会“写借条”,不但给法院审理案件造成很大困扰,也给借贷双方带来很多不必要的麻烦。

在此,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院法官列举几种借条不规范情形:

1、借条纸张和签字笔不规范,时久褪色

消失;2、借条上借款人名字和借款人身份证名字不一致;3、借条内容不完整(借款原因漏写、借款金额有小写没有大写、借款日期漏写、约定利息漏写),导致有的人后补造成借款涂抹乱画严重引起争议;4、让他人代写借据,最终造成多人纠纷;5、保证人签字未表明保证人身份等。

那么如何写借条才规范呢,用合规的A4纸及碳素笔由借款人本人书写借条,标题写明“借条”二字;内容完备的借条要包括借款人法定全名、身份证号码、联系电话、联系地

址、借款原因、借款金额(注明人民币及大小写)、利息计算、借款日期及还款日期,如有担保人的,还应注明担保人信息并签字捺印,如借款人为已婚的,告知夫妻双方并共同签字捺印;要保证借条字迹清晰,内容明确具体,不允许有涂抹的情况下双方确定后签字捺印,最好附有借款人的身份证复印件。

(白沫冰)

法官提醒

遗赠扶养协议 优于遗嘱和法定继承

通辽讯 近日,通辽市科尔沁区人民法院审理了一起遗赠扶养协议案。

原告刘某系遗赠人隋某的前妻,被告唐某系隋某的母亲,也是隋某唯一的法定继承人,诉讼中,刘某请求人民法院判令隋某名下坐落于通辽市科尔沁区的房屋产权全部归其所有,原告给付被告遗赠房屋折价款10万元。

刘某与隋某2018年协议离婚,二人无子女。后来,隋某身患肝癌,刘某辞去工作精心照顾隋某。隋某生前在见证人的见证下订立书遗嘱一份,将其名下位于通辽市科尔沁区的房产遗赠给前妻刘某,房屋作价24万元,由刘某代隋某偿还6千元债务,并承担隋某丧葬费、医疗费、护理费等费用,给付隋某母亲唐某房屋折价款10万元,刘某照顾隋某直至隋某去世。

本案中,隋某的遗赠扶养协议,实质上具有遗赠扶养协议属性。在案件办理过程中,特邀调解员对相关法条予以释明,引导当事人调解。唐某对隋某的代书遗嘱效力予以认可,并承认刘某对隋某扶养的事实。在特邀调解员的调解下,双方达成调解协议。科尔沁区人民法院出具了“诉前调书”法律文书对调解协议效力予以认定。

以案释法:

在我国继承的形式包括:法定继承、遗嘱、遗赠扶养协议。法定继承是指根据法律规定的继承人的范围、继承顺序、继承遗产的份额及遗产的分配原则将被继承人的遗产分配给合法继承人的继承方式。遗嘱是指自然人可通过立遗嘱的形式将个人财产指定由法定继承人中的一人或者数人继承;或将个人财产赠与国家、集体或者法定继承人以外的组织、个人。遗赠扶养协议是指遗赠人与扶养人之间订立的,由扶养人承担遗赠人生养死葬的义务,遗赠人将自己的合法财产的一部分或者全部转移给扶养人的协议。根据《中华人民共和国民法典》第一千一百二十三条及最高人民法院关于适用《中华人民共和国民法典》继承编的解释(一)第三条可知,当上述继承方式发生冲突后,遗赠扶养协议优于遗嘱优于法定继承,这体现了民法的意思自治原则及对附义务的扶养人优先受到遗赠权利的保护。

(关清 马喜莲)

平安寿险内蒙古分公司党员志愿者走进社区为群众办实事

近日,平安寿险内蒙古分公司党委成员、优秀党员志愿者走进社区,联合呼和浩特市政法委员会、新城区西街派出所党委、曙光街社区新时代文明实践站、星火巷社区新时代文明实践站,共同开展了主题为“强国复兴有我、守护万家平安”社区宣传活动。

据悉,活动集合了伟大建党精神宣讲、反诈防非宣传、金融知识普及、社区义诊服务、普法案例宣讲、社会法律援助、社团文艺表演、创城知识问答和市民互动游戏等内容。现场呼和浩特市政法委员会、社区派出所工作人员及平安寿险内蒙古分公司党员志愿者为群众讲解了日常生活中可能遇到的防诈骗知识及一些真实案例。活动现场,居民们通过积极参与普法知识问答、普法小游戏,增强了法律意识和法治观念。

此次活动覆盖了曙光街社区、星火社区近200名群众,着力解决人民群众日常生活中最关心、最直接、最常见的问题。广大居民纷纷表示,通过此次活动切实学习到许多防非诈骗等有用的知识,希望有关单位能经常



深入社区举办这样的活动。内蒙古寿险党员代表在接受采访时表示,今后,公司还将持续

开展相关活动,真正做到强国复兴有我、守护万家平安。

(平安)

建行“商叶云贷”助力破解烟草商户融资难融资贵问题

“明年如果有资金需要,我还要用它!”位于巴彦淖尔市临河区利民东街的永唱商店,是一家主要售卖烟酒的小店,生意虽不大,却是老板郭磊一家人的生计来源。往年为了备货需要东拼西凑去筹款,今年他通过建行“商叶云贷”顺利缓解了资金周转压力。

“我们烟草备货需要不少资金,现在又碰上疫情,回款慢,进货的钱都不够,我正发愁要不要向亲戚朋友借,偶然间在朋友圈看到了建行客户经理发的‘商叶云贷’产品宣传,留言询问后马上得到了回复。”郭老板十分高兴地说,“当时抱着试试看的态度,也没抱多大希望,没想到

建行客户经理看到我的咨询后第一时间来到我的店里,我提供资料后,在客户经理的帮助指导下,仅仅半小时的时间,我就在‘惠懂你’APP上成功支取了贷款,利率虽然只有4.15,这下可真解了我的燃眉之急。”

“商叶云贷”是建设银行针对烟草零售商推出的专属信贷创新产品,以烟草专卖零售商户基本信息、经营信息等为基础,向持有烟草专卖零售许可证的优质商户发放的信用贷款,该贷款产品办理方便快捷、额度高、年利率低、不抵减其他银行额度的产品特点,最高可获得300万元授信额度。

“商叶云贷”产品上线推出后,建行巴彦淖尔分行全市18家机构第一时间组织员工面向全市烟草商户宣传推广“商叶云贷”,该产品深受当地烟草商户青睐,短短两个月时间,建行巴彦淖尔分行已成功为当地400余户烟草商户提供信贷支持超6400万元,以精准、有效的服务降低烟草零售商的信贷融资成本,切实提高融资效率,助力破解烟草商户融资难、融资贵的问题,全力支持稳住经济大盘。

(袁慧)

企业风采

以案说法